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	О книге Михаила Садовского "Под часами"

	Героической обычно называют эпоху ратных подвигов и великих трудовых свершений. А как назвать эпоху, когда главная задача:быть незаметным? Когда охота идет за каждой головой, появившейся над общим уровнем серости и славословий? И пожалуй, тоже героической — по количеству тех усилий, которые предпринимаются, чтобы не выделиться, не высунуться, но попытаться все же остаться собой. Такую страшную эпоху пережила советская интеллигенция. 
В этой бесславной страшной игре прав был тот, кто сумел выжить.В такой ситуации каждый сам за себя, и с самим собой решает, как выпутываться: приспосабливаться, встать на сторону режима, научиться не замечать, работать "в стол"… И это всегда сделка с совестью, а цена ее — не только твоя жизнь, но и благополучие родных и близких.
Мощнейшим оружием в этой борьбе и с той, и с другой стороны еле уловимой разделяющей черты является Слово. Именно им мучаются герои книги, осознавая или отодвигая от себя меру ответственности за то, что оно несет. Автор деликатен в обозначении этого, главного героя своего произведения и именует его Фразой, создавая прямую аллюзию, но не называя, чтобы не запачкать то, с чего по утверждению вечной Книги все и начиналось.
В конечном счете, Фраза оказывалась сильнее всего: сильнее человеческой воли, сильнее страха расправы, сильнее желания раствориться. Она заставляла действовать, искать способы выражения, переплетала судьбы.
Милый интеллигентный Пинхус Мордкович не в силах преодолеть давление режима, его Фраза работает на то, что ему чуждо и противно. Но им написана тайная рукопись о том, "как было". И как бы ни искорежила его судьба, он успел заронить зерно в русского беспризорника Смирнова, которого он приютил когда-то в еврейском детском доме. А потом поселившиеся в душе бывшего армейского разведчика Смирнова боль и чувство личной ответственности за все происходящее превращают его в автора гневных стихов, обличающих режим и его присных, под говорящим псевдонимом С.Сукин. С этими людьми пересекается судьба Автора, в котором по исповедальности интонации, по неизбежной рефлексии легко угадывается личность самого автора романа "Под часами" Мих. Садовского. 
Да, он пишет о себе, о людях, которых знал, или мог бы знать, о тех, кого любил или старался не презирать, о тех, чьи жизни переплелись в единый клубок с его собственной, отражая и создавая невероятную судьбу страны, где он жил. Как бы ни старался автор отодвинуться от событий и своих героев, как бы ни стремился сохранять по отношению к ним нейтралитет и беспристрастность, он пристрастен той спокойной мудрой пристрастностью, которой может обладать только человек освободившийся от страхов, справившийся с разочарованием, знающий, чего это стоило ему самому, а потому имеющий право спокойно и легко любить и прощать.
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