
Юрий Анатольевич Шушкевич родился 2 января 1967 года в Москве в семье военнослужащего. Среднее образование получил в московской школе №45, высшее образование – на экономическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова. Диссертацию по математическим методам анализа процессов аграрной кооперации защитил в 1993 году в Московском Университете.

Опыт публицистики приобрел, работая в 1991 г корреспондентом «Российской газеты».

В 1992-1993 гг возглавлял Фонд «Русская Нива», созданный при участии Верховного Совета РСФСР.
В 1993-1995 гг. являлся сотрудником Проектно-инвестиционной группы Европейского банка реконструкции и развития по агропродовольственному комплексу России. В 1995-1996 гг – сотрудник группы реализации проекта Всемирного банка по поддержке аграрного сектора России.
В мае 1994 был приглашен на должность заместителя министра сельского хозяйства Автономной Республики Крым в правительстве Е.Ф. Сабурова. Однако в условиях жесткого противодействия, с которым столкнулось пророссийское руководство Крыма во главе с Президентом Ю.А.Мешковым, официального назначения не состоялось, работа велась в статусе временно исполняющего обязанности.
В 1990-х—начале 2000-х гг внёс заметный вклад в становление производственной и кредитной кооперации в сельской местности, в развитие российского фермерства. Принимал активное участие в развитие производства и глубокой переработки сои – единственной сельскохозяйственной культуры, объемы производства которой в России с начала 1990-х выросли более чем в 15 раз. В 2001 г награждён почётной грамотой Торгово-Промышленной палаты России, в 2008 г – почётной грамотой и медалью Соевого Союза России.

В 2005-2010 гг. был руководителем инвестиционного проекта «Завод по глубокой переработке сои» в холдинге «Базовый элемент». В 2013 году – директор проекта «Дальсоя» в Приморском крае и Амурской области, инициированного дочерней структурой ПАО «Газпром».

Многократно выступал с экспертными комментариями на телеканалах РЕН-ТВ, Россия-1, НТВ, Культура.
Автор теории о возможности трансформации постиндустриального строя к некорпоративным (самоуправляемым) сообществам граждан, которые посредством технологий нового уклада, прежде всего биотехнологий, способны достичь практической сверхчеловечности (изложена в монографиях «Футурология кризиса» (2010) и «Параллельная Россия» (2012)). Предложил своеобразную модель реализации идей русского религиозного философа Н.Ф.Федорова о рукотворном воскрешении мертвых через реконструкцию истории посредством когнитивных технологий ("Генеалогия Нового неба" (2015)).

Координатор Ассоциации футурологов – добровольного объединения ученых, философов и литераторов, занимающихся исследованиями будущего и изучением глобальных трансформаций, происходящих с человечеством.

С 2011 года – член экспертного совета Национальной системы развития научной, творческой и инновационной деятельности молодежи России "Интеграция" – преемника Всероссийского координационного совета научно-технического творчества молодежи при Правительстве Российской Федерации, одной из немногих организаций, осуществляющих работу в области научно-исследовательской деятельности студентов и школьников России.

С октября 2012 года — эксперт Центра стратегической конъюнктуры. Это исследовательская организация, которая занимается вопросами международной безопасности, строительства вооруженных сил, оборонной промышленности и военно-технического сотрудничества.

С 2013 г сотрудничает с Институтом демографии, миграции и регионального развития.

В профессиональной деятельности успешно сочетает компетенции экономиста с писательским творчеством и общественной деятельностью.
